

经学古文派思想而成的，也受过王充哲学思想的影响，但基本上属于客观唯心主义阵营。他相信文德与“天地并生”，“性灵所钟”之人为“天地之心”；相信冥冥中存在着主宰“三才”的“道心”（亦即“神理”），它通过“龙图献体，龟书呈貌”，体现出自己的意志（若“乃河图孕乎八卦，洛书韫乎九畴，玉版金鑄之实，丹文绿牒之华，谁其尸之，亦神理而已”。——《原道篇》）。但是“道心惟微，”一定要通过“玄圣”、“素王”的“创典”“述训”，即转化为“文心”，才能设教成化，“民胥以效”。“道沿圣以垂文，圣因文而明道”（《原道篇》）非常概括地表述了这个“道心”通过圣人经典（凝聚为“文心”）得到阐明的过程。至此，我们可以说，所谓“文心”，就是“原道”之心，就是“征圣”、“宗经”之心（因为圣的经体现着道），就是“熔铸六经”之心。“文心”——为文之用心——就要“光采玄圣，炳耀仁孝”（《原道篇》），就要“经纬区宇，弥纶彝宪，发挥事业”（同上）。这样，“文心”就能超脱有涯之生，传之无穷（“百龄徂影，千载心在”。——《征圣篇》）。

刘勰是个文章家，批评家。在“本道”、“师

圣”、“体经”的“文心”基础上，刘勰十分重视文章的藻饰采色。他标举“雕龙”，立志继承“古来文章以雕绘成体”的文统，认为孔子“独秀前哲”之处不单在于“熔铸六经”，也在于“雕琢情性”（《原道篇》）；他把“雕龙奭”、“谈天衍”与“惊采绝艳，难与并能”的屈原、宋玉并论。《宗经篇》说“扬子比雕王以作器，谓五经之含文”，《正纬篇》说“艾夷谲诡，采其雕蔚”，《明诗篇》说“虽各有雕采，而辞趣一揆”，《诠赋篇》说“写物图貌，蔚似雕画”，《诸子篇》说“辩雕万物，智周宇宙”，《体性篇》说“故童子雕琢，必先制雅”，《风骨篇》说“孚甲新意，雕画奇辞”，《情采篇》说“雕琢其章，彬彬君子”，《时序篇》说“集雕篆之秋才”，《程器篇》说“雕而不器，贞于谁则”，看来刘勰对“雕”字有特殊喜爱，竟在《文心雕龙》五十篇中使用达二十次左右之多。这会不会有“文采雕绘至上”之嫌呢？综观《文心雕龙》，刘勰是在“文心”的基础上言“雕龙”；换言之，“雕龙”是为阐述“文心”服务的。刘勰称“联辞结采，将欲明经”（《情采篇》），其自言昭昭，无须置辨了，

胡 风 笔 名 杂 录

吴 晓 明

胡风，原名张光人，又叫张光莹，小名谷儿。1902年生于湖北蕲春县。有的资料说胡风本名为张谷非，这是错误的。据1972年5月21日胡风亲笔写的《简历》，有“原名：张光人”句。1979年10月初，胡风在应《中国文学家辞典》的征求而写的一篇简历材料上，也写道：“胡风，湖北蕲春人。本名张光人。笔名还有谷非、高荒等。做职业翻译时用过张果。1902年生。”胡风口述的《关于‘左联’及与鲁迅关系的若干回忆》（《鲁迅研究动态》1981年1月25日，第一期）中，他自述用过“风”、“果”、“霏”等笔名。

除上述几个外，胡风其他的笔名还有一些。

“谷音”，胡风大革命失败后退走到武汉，他曾和湖北所谓的国民党左派——改组派的头头邓的民有过关系，但随即离去。政治上陷入了一个苦闷时

时期。“谷音”这个笔名便是“1927年在湖北《武汉评论》上写反动文章时用的（共三篇）”（《简历》），

“张古因”、“古因”。胡风1927年离开清华大学英文系，回家乡参加革命后，“受过一些波折。经过迷误”（胡风语）他先在国民党湖北省党部任干事，而后“1927年约12月间，在国民党第三十一军政部（南昌）任中校宣传科长，历时一个月差两三天，离职。当时改名张古因”（《简历》）。“古因”便是他这段时期所用的笔名。这个笔名是胡风1927年底到1928年初在南昌的《野火》、《长天》和《前进周刊》上写文章时用的。1930年“文总”的机关刊物《巴尔底山》和“左联”的机关刊物《世界文化》上曾有署名“谷荫”的文章。这个“谷荫”有说洵“古因”、“谷音”的谐音。1981年，笔者曾去信询问胡风先生的女儿张晓岚，她答复我说：“谷音”

和其他刊物上着名的“何封”等几个笔名，（胡风）“都没有用过”，不是我父亲（胡风）的文章。”

“K.J”。这个外语字母笔名是胡风1927—1928年在湖北《武汉评论》上发表诗作《儿时的湖山》时用的。这首诗写于1925年，后来收入胡风的诗集《野花与剑》中。

“中川三郎”、“中村获”、“中川获”。胡风1929年秋到东京，虽然进了庆应大学英文系求学，但主要精力是从事马克思主义和普罗文学运动的学习和革命活动。他参加了日本普罗科学新艺术学研究会，与日本普罗作家江口涣、小林多喜二等普罗作家过从甚密。在普罗刊物《艺术学研究》和《普罗文学讲座》上向日本人民介绍过中国文学的情况。胡风当时在“日本普罗科学新艺术学研究会”里用的是“中川三郎”名字，在该会出的《艺术学研究》季刊上发表的文章，用的是“中村获”、“中川获”等名字。

“张谷非”、“谷非”。是胡风到日本后所用的中文笔名。日本出版的《中国学艺大事典》和《现代中国人名辞典》认为“张谷非”是胡风的本名。这与事实不符。据胡风自己讲：“1934年冬初……开始了职业作家的生活。这以前，在东京时已用‘谷非’笔名译过苏联初期革命浪漫主义故事《洋鬼》，还用这个笔名写了一些评论，如挣脱不了机械论影响的《论主题积极人性》和对第三种批判等”（《简历》）。

“胡风”，①这个笔名大约是从1933年下半年起开始用的。对于这个笔名，胡风自叙为：“我小时候家里很穷，父亲是磨豆付的，母亲是童养媳。我后来用胡风这个笔名，就是因为我母亲姓胡”。（《关于‘左联’及与鲁迅关系的若干回忆》，与胡风谈话笔录）1933年7月，在后来收进《棘源草》（杂文集）的《作家与草莓》一文，是笔者所见最早的用“胡风”这一笔名发表的文章。“抗战起，为使用方便，以胡风为本名用”（《简历》）香港出版的《中国现代六百作家小传》中说：“到1927年他（胡风）离开清华大学之时，他已用‘胡风’笔名写稿，投向各文艺刊物上去发表。因此，他俨然已跻身于作家林之了”。这段文字所述的“胡风”笔名用起时间，与实际情况相对照出入较大。特别是与胡风自述的几个笔名的次序“先用谷非，后用胡风，偶用高荒”（1972年5月21日，亲笔材料）相比较出入更大，而“谷非”这一笔名是胡风到了东京后才用的。据此可见，“胡风”这一笔名起用于1927年之说，显然是有误的。

“张果”、“果”。1933年春，胡风因在留学

生中组织左翼联盟被捕。7月初（一说8月）被驱逐回上海，即在中国左翼作家联盟任宣传部长，数月后改任书记。1933年秋到1934年秋，在国民党孙科派主持的中山文化教育馆的刊物《时事类编》做职业翻译。这段时期，他用的是“张果”、“果”的笔名。在1933年8月10日到1935年初的该刊上，胡风发表了许多政论性摘译。用此笔名载于该刊的文章，最末一篇是《历史上主观条件的意义》一文（三卷三期，1935年2月10日），该文在预告时称是“张果”译，发刊时改由王明斋译。其原因是胡风因被人指摘为“又吃国民党的饭，又吃共产党的饭”而辞职离去。1935年底，由胡风主持创办了有鲁迅指导的杂志《海燕》。在《海燕》上胡风每每用“果”的笔名发稿，如1936年1月20日第一期上的译稿《文艺底课题》（高尔基著）一文。

“顾纷”。胡风说“在1934年冬初，因穆木天自首后造谣，在政治责任感上愤而离职”（原文如此。

“职”指“左联”书记一职）。其后，在上海《中华日报》付刊《动向》上讨论关于旧形式的利用问题时，胡风便用了“顾纷”这一笔名。

“谷”，是“谷音”、“谷非”的省略。最早见于生活书店发行的由文学社主编的《文学》（半月刊）第二卷第二号上（1934年2月1日），题为《学者与文人》。

“谷风”，大约是“谷音”、“胡风”这类笔名的合璧吧。初见于文学社编辑的《文学》（月刊）第二卷第五号上的译作：《黑的花环》（黑人诗选）。其时是1934年5月1日。胡风自己讲“谷风”这一笔名，是“和欧阳山合译《野性的呼声》时用的”（《简历》）。该书于1935年2月由商务出版。

“风”，系“胡风”、“谷风”之略称。初见于文学社编的《文学》（月刊）第三卷第一号上，题为《再论文学遗产》（1934年7月1日），以后在该刊上，胡风用“风”署名其译文者多篇。

“霏”，是取音于“张谷非”、“谷非”的“非”字。据胡风自己讲，1935年后，在由他主持创办《海燕》上，胡风多次用“风”、“霏”、“果”的笔名。“霏”这一笔名最早见于1936年1月20日，《海燕》第一期的小翻译文字《非常时的心境》（日本志贺直哉著）。

“高荒”、“马荒”。这两个笔名所见无多。前者首见于1936年9月20日《从血恨的纪念里成长罢！》

①茅盾在《关于乡土文学》一文提到，在胡风为《生死场》写的后记末，胡风署名为“胡丰”。

(刊《中流》半月刊第一卷第二期上)。后者则见于1937年3月生活知识社编的《弱小民族小说选》中收的《山灵》一文。初发表时用“马荒”这一笔名。该文于1951年重版时，改用“胡风”这一笔名，“马荒”这个笔名，仅见此一处。

另外，鲁迅先生1934年1月18日到1936年10月17日的日记中，提到胡风时的称谓还有“光乍”、“古斐”、“古飞”、“光人”、“张因”(“因”字由“果”字而来)等，据张晓风同志告诉笔者，胡风未用这些名字发表过文章。

一八六〇年上海人民 三次武装起义

于醒民

1860年，为响应太平军进军上海，沪城内外的农民、士兵、市民多次举行武装起义，其中有三次规模甚大。

严炳起义 严炳，上海县浦东塘桥人(一说严桥人)，1852年参加过小刀会起义，隶潘起亮。后起义失败，他原可和潘起亮一样，远离上海去投奔太平军，但他自愿潜伏不走，以浦东塘桥镇为中心，秘密联络小刀会起义军余部及四郊的反清农民、渔民、盐民群众。经其长达五年多的艰苦努力，到1860年五月下旬，起义的准备工作已臻最后阶段：1. 各处起义人员共达数千名。2. 分布在上海县及附近各县，以上海、南汇、奉贤、宝山四县最多，以江湾镇与杜家巷镇为预定的集结地点。3. 起义所必需的大量文告、旗号、服饰、军械等业已编写、缝制、打造就绪。4. 与太平军方面建立了必要的书信联系。可惜，这一联系不够经常与有效。该年五月二十八日，太平军攻克常州的消息传到上海，各处起义人员纷纷赶至塘桥镇请示。官府生疑后捕捉四人，得悉其情，吓得知县刘郁膏当晚带重兵包围该镇，大肆搜捕，并连夜开刀杀人。严炳、周连生、张二等起义领导人就义。其时，署上海道吴煦在通缉起

义“余众”的公文中说：“查严炳本系著名地棍，三年秋间，又与上海城逆匪潘小镜子同恶相济，久已漏网，近复暗通粤逆，啸聚多人……”，惊呼“又一周立春也！”

余义政起义 余义政，广西人，清军下级军官，有兰翎守备加都司之衔，1860年春夏在上海联络三千余名清军士兵，(占全城清军四分之三以上准)备起义。余义政将起义的时间定在太平军进军上海城之日，届时由起义士兵打开城门。余义政的指挥部设在船上，机动性大不易被发现，但事机不密，巡抚薛焕下令禁止两广籍(起义士兵以两广籍为多)携带武器；华尔洋枪队七月十六日偷袭松江得逞，又抢到太平军接应此次起义的机密文书。于是，清方不惜付出重金将有嫌疑的士兵火速“资遣回籍”。余义政不幸于八月十日被捕，“即时正法”临刑前抱恨终天而“别无他言”。

市民起义 该年八月十八日上午十一时许，太平军进军到上海城西门前，“大、小东门即有头扎红布，手执黄旗、刀械者”三、四百人举行暴动，控制里、外洋行街地区。暴动市民均“身有白图兰字腰牌为记”，领导者为“手执大旗”的市民郭阿炭。因太平军始终在西门外与南门之间受阻于英法联军，未能前来会合：英法联军对起义地区炮轰滥射，且出动兵员在该处纵火，起义市民被迫撤出战斗。当天夜里，起义市民再次在大、小东门外江海南关附近的烂泥渡。(今杨家渡)暴动，参加者数千人，很快控制了海关，等待已进至小南门外东南的太平军与一支木船队前来会合。可是，后者又遭英法联军的拦击、火攻，起义市民再次撤退，海关起火。八月十九日上午，起义市民第三次在大、小东门外浴血战斗，外籍志愿人员数名参加行动。但太平军仍然未及时赶到，英法联军第三次对该地狂轰滥射，所纵之火更大，将该地大部分建筑物烧成瓦砾。起义遂告失败。显而易见，连续两天一夜的上海市民起义声势大、斗志旺盛，及时响应了太平军，在战术和策略上也相当出色。起义者锲而不舍地坚持在大、小东门外战斗。那里当时是上海主要的商业区和中外货物流通枢纽，控制该地对攻克上海有特别重大的意义。